

Miércoles 15 de Octubre de 1890

POLITICA AL NATURAL

IX

Nuestros pronósticos se han cumplido: la comanditaria ha muerto; ha muerto, sí, ha muerto; pero ¿cuándo? cuando una de las dos partes que la formaban está en el poder, cuando por esto mismo se encontraba en el caso de devolver los favores recibidos en la oposición; favores que han sostenido el prestigio de los ortodoxos en Madrid, haciendo ver victorias que se hubiesen trocado en derrotas si los fusionistas no les hubieran dado su apoyo y su benevolencia; apoyo y benevolencia que iba en contra de nosotros, es decir, de conservadores que, si bien estaban frente á los señores Ugarte y Bosch, por asuntos puramente interiores, comulgaban todos en la misma iglesia.

Ahora se habrán convencido los fusionistas que las promesas recibidas á cambio de influencias y de votos, se convierten en humo, que el apoyo que les dieron sacando siete ú ocho concejales para el ayuntamiento de Alicante, se ha convertido en la más absoluta indiferencia; que los dos tenientes de alcalde, Sres. Torrejón y Viravens, nombrados con los votos sagastinos, han producido el mismo efecto; que el diputado provincial Sr. Pobil, que apoyó y sacó triunfante al Sr. Ganga, pero... ¿á qué continuar? En la oposición todo era pedir, ofreciendo para la época de la victoria; y cuando ésta ha llegado, cuando es hora de cumplir los compromisos adquiridos, cuando se saborean las delicias del poder, entonces se hace la guerra á la candidatura de D. Enrique Arroyo, caen al suelo ayuntamientos, y se hace lo contrario de lo que prometieron los ortodoxos en la oposición.

Este es el pago que han tenido los fusionistas con su proceder; esto es lo que han conseguido después de haberles dado importancia ficticia á ese bando que si por los fusionistas no hubiera sido, estaría hoy vencido y disuelto y no alardearía de su omnipotencia, cuando en realidad no cuenta con fuerzas suficientes para mantenerse á la altura que lo han colocado, unos con su apoyo, y otros engañados por esas falsas demostraciones de valimiento político.

La próxima llegada á esta capital del Sr. Arroyo, que viene dispuesto á exigir los compromisos que con él se contrataron, compromisos exigidos ya en carta particular, será el acto que hará pública la rotura de la comanditaria, como decimos al principio de este artículo.

En Elche no existe ya la comanditaria; y aquí... está á punto de fenecer.

LA INSTRUCCION COMERCIAL EN ALEMANIA

No se menciona nunca el nombre del Imperio germano sin cierta mezcla de respeto y admiración, ni país alguno hay que, como éste, atraiga tanto la atención de los hombres ávidos de escudriñar las sorpresas que nos tendrá reservados lo futuro. Sábio, fuerte, ambicioso y de una habilidad pasmosa, todos miran al imperio alemán como un coloso que infunde pavor y desconfianza, porque, aunque nadie conoce sus estrategias, todos están bien persuadidos que aun el más insignificante de sus actos responde fijamente á una conducta concienzuda trazada en persecución de un fin que conviene á sus aspiraciones de engrandecimiento, sin que nadie pueda vislumbrar cómo éste ha de contenerse, porque de no ser aniquilado por sus propias fuerzas, se impondrá á todas las demás naciones de un modo avasallador.

Pueblo estudioso, serio, formal y reflexivo no le hay como el alemán. No le distraen los acontecimientos de ayer; sólo le preocupan las atenciones de hoy, y, sobre todo, las del mañana. Es un pueblo que, puede decirse, no tiene pasado, no tiene más que presente, y, más que éste, porvenir. El francés sucesivamente adquiere y dilapida alegremente la fortuna; el inglés y el norteamericano se complacen en concebir y llevar á cabo colosales empresas que, por lo difíciles y arriesgadas, ya les proporcionan, si vencen, éxitos prodigiosos que ponen á grande altura su actividad y audacia, ya si salen derrotados les hacen sentir fracasos inconcebibles; el alemán no obra ni con ligereza del uno, ni con la temeridad de los otros: marcha con más calma, cautela, no da un paso sin haber estudiado antes el terreno que pisa, sin conocerle en todos sus detalles, sin haber averiguado hasta los resultados que se seguirán, pero adelanta al fin y se impone á todos.

No inmerecida tiene el pueblo alemán su fama de estudioso, cual ninguno. No sería necesario el que la enseñanza elemental fuera, como lo es, severamente obligatoria, para que las familias considerasen como primordial deber el hacer conocer á sus hijos las primeras rudimentarias bases de la ilustración. Pero hay una diferencia grande en las condiciones, y la duración que se dá á esta enseñanza en Alemania y la que tiene en otras naciones. Allí la enseñanza elemental es extensa y completa de verdad, al punto que, de no estar ampliamente acabada, por muchos años que se empleen en ella, no se emprenden estudios superiores: todos los que se llevan á cabo con escrupulosa detención y la más estricta severidad, consecuencia de lo que se invierte en la terminación de las carreras muchas años que en otros países, donde, como en el nuestro, hay violen-

ta ansiedad por acabar éstas en un plazo breve, siquiera sus estudios solo puedan ser hechos superficialmente.

La enseñanza comercial está muy vulgarizada en Alemania; pero hay que consignar la circunstancia de que, apenas si recibe auxilio del Estado, y los 87 ó 90 establecimientos que tiene destinados á su propagación, son, en su mayoría, sostenidos ó subvencionados por asociaciones de comerciantes, lo que ciertamente habla bien en favor del pueblo germano, pues haciendo por sí mismo un sacrificio semejante, no necesita de más demostraciones para convencer de su afición decidida á los estudios mercantiles, y del acierto con que, convencido de su conveniencia, sabe buscar los medios de propagarlos. ¿No es verdad que nuestros comerciantes españoles no imitan en este punto á los alemanes? Los comerciantes de nuestro país dicen: ¿qué nos importa que nuestros sucesores posean mayor ó menor caudal de conocimientos científicos sobre nuestra pretensión? Además, así como nosotros hemos labrado nuestra fortuna sin pasar por escuela alguna de comercio, que los demás busquen la suya por iguales caminos. Los comerciantes alemanes, conociendo que la rutina no es la vía que mejor conduce á la prosperidad, apreciando todo el valor de los conocimientos mercantiles, acuden con desprendimiento noble á llenar este vacío que las leyes habían dejado descuidado, creando y sosteniendo en aras del porvenir de su profesión y de los adelantos y mejoramientos de la misma, numerosos centros de la enseñanza comercial, y de fijo sería preferible que los que se precian de poseer muy ardoroso patriotismo eligieran formas análogas á ésta para demostrar esta bella cualidad, en vez de limitarse á declararla por medio de brindis en festines y banquetes.

En todo el Estado de Prusia no hay un solo establecimiento mercantil que esté auxiliado por el gobierno, sosteniéndose todos los existentes merced á las subvenciones de particulares ó de sociedades comerciales. Solamente en los Estados de Sajonia, Wurtemberg y Baviera, hay algunas escuelas que reciben subvención del Erario, que excepción de la de Leipzig, no pasa de 500 marcos anuales, suma bien insignificante si se tiene en cuenta que no hay establecimiento que cuente menos de 400 alumnos, y que la cantidad reunida por la matrícula de éstos es muy mezquina.

Sucede así que en Alemania, aunque muy difundida la enseñanza comercial, no está organizada por el Estado, ni aún casi favorecida, sosteniéndose merced al comercio mismo y á las pensiones de algunos particulares y sociedades consagradas al fomento de la instrucción. Todos los centros de instrucción mercantil de los diversos Estados del Imperio alemán han tomado como modelo para su organización al Insti-

tuto superior de Comercio de Leipzig.

Este establecimiento se fundó en el año 1831 por el banquero Carlos Lebrecht Hammer, y aunque este último en realidad no fué el que exclusivamente hizo la fundación de aquél, casi puede considerarse así, porque á sus solas investigaciones se debe el que la Asociación de Comerciantes de Leipzig crease en el referido año, y sostuviere en los sucesivos, este centro de instrucción mercantil, el primero de los conocidos en Alemania, si bien es verdad que en el año 1816 los comerciantes de Gotha sostenían ya una escuela para los aprendices de las casas de comercio; pero los estudios que abarcaba eran muy incompletos y no tenían la acabada organización de la de Leipzig. La fundación de este instituto comercial alcanzó del gobierno de Sajonia, y obtuvo, una pensión anual de 4.500 marcos, que aún conserva hoy como un señalado favor sobre todos los establecimientos de su clase. Después ha sido dirigido siempre por los hombres más sabios en materias comerciales, y á todas estas circunstancias se debe el que el Instituto se halle acreditado famosamente por toda la Confederación germanica y no cuente cada año menos de 500 alumnos nuevos. A pesar de la pensión que recibe del Estado, el establecimiento sigue sostenido y dirigido por la Asociación de Comerciantes que le fundó.

No se admiten en la escuela alumnos menores de trece años, y el programa, muy vasto y completo, y que generalmente se estudia en seis años, comprende las asignaturas siguientes: alemán, inglés, francés, italiano, español, matemáticas, aritmética, mercantil, tecnología mecánica, física, química, estudio de las mercancías, geografía, historia, ciencia y derecho comercial, correspondencia comercial, trabajos prácticos, documentos, etc., tenería de libros, economía política, caligrafía, estenografía y dibujo.

Por vasto que sea el programa, todos los estudios se hacen con detención y bien profundizados, porque el exámen es muy sereno y tiene lugar de dos modos: verbalmente y escrito. En esta última forma se examinan todos los alumnos á la par, en una gran sala, bajo la vigilancia de todos los profesores. Estos son en número de 22, y tienen una caja de retiro que reúne una suma de cerca de 100.000 marcos, siendo alimentada por una pensión anual de 300 marcos de la Cámara de Comercio Leipzig, por legados de particulares y diferentes sociedades mercantiles, y por una pensión anual de 600 marcos de la Asociación de comerciantes poseedora de la escuela, la que asimismo se encarga de saldar el déficit, bastante crecido, que arroja todos los años el sostenimiento de la misma. En todas las demás escuelas mercantiles del resto de

imperio se hacen, con muy cortas excepciones, los mismos estudios que en esta de Leipzig; la diferencia principal está en que son muy pocas las que tienen la fortuna de recibir una pensión del Estado, siendo principalmente las sociedades de comerciantes las que las sostienen únicamente.

La estenografía toma en Alemania, lo mismo que en los Estados Unidos, mucha extensión. El sistema que se juzga preferible y más generalmente adoptado es el de Dreyer, que acá en España dió á conocer por primera vez en 1879 el distinguido escritor y publicista D. Carlos Vieyra y Abreu. El *type writer* es poco empleado, aunque no desconocido.

Entre los demás centros de enseñanza comercial que cuenta Alemania, merecen citarse, muy especialmente, la Academia de comercio de Dantzig, creada en 1832, merced á un legado que para este objeto dejó un acaudalado comerciante llamado Jacobo Lebrun y que es reputada como uno de los mejores centros de enseñanza comercial de la Prusia; y la escuela internacional de Comercio de Osnabrück, fundada en 1838, y célebre por contar en sus aulas alumnos de todas las naciones de Europa y muchas de América, llegando á sumar el total de los alumnos extranjeros más de la mitad que el de los nacionales.

Por último, la enseñanza comercial en Alemania es hoy muy amplia y completa, y justo es decirlo, para estar confiada y sostenida por el comercio mismo, verdaderamente admirable, no dudándose por lo mismo que cuando llegue la época de recibir los debidos auxilios del Estado, adquirirá proporciones infinitamente mayores, con ser ya hoy muy formidables.

José Hernández Barrios.

FILOSOFÍA JURÍDICA

Concepto del Derecho

II

Como decíamos en nuestro artículo de ayer, nosotros no tratamos del derecho mismo, de esa realidad llamada Derecho, sino de conocerlo; tratamos de ver cómo es para nosotros, no como en sí sea, porque esto es imposible.

Ya digamos que no cabía comenzar un trabajo científico por algo de lo que no tengamos propia conciencia; nada tiene valor científico que vaya fundado en las imposiciones de los demás; así que mientras nos valgamos de este conocer vulgar para saber científicamente, será el mejor camino para conseguir nuestro objeto, pues de este modo no atenderemos á preocupaciones de escuela, que todas se vuelven prejuicios para el estudio.

Sobre esta vaguedad que tenemos de las cosas debe ir basado nuestro conocimiento científico, y no sobre opiniones que de algún modo tuercen la dirección reflexiva.

Hablamos también de esa escuela que en parte exagera la idea del derecho, suponiendo que ésta debe guiarse por los impulsos del sentimiento; y decimos en parte, porque no puede negarse que el sentimiento es una manera, es una forma de conocer el Derecho; pues en una relación jurídica cualquiera, experimenta el ser que la contempla una emoción insustituible; porque la idea de lo justo afecta al sentir lo mismo que todo lo de la realidad.

Ahora, así como para conocer el De-

recho hay que tener presente las relaciones que se dan y en ellas siempre descubrimos una nueva idea que nos dá luz para el conocimiento del hecho, por este conocimiento que del hecho tenemos, procuramos hacerlo conforme ó por lo menos establecer juicio, siempre que se trate de apreciar un fenómeno semejante.

En este sentido decía Platon que el sábio no podía ser malo, porque entendía que el conocimiento de las cosas servía para algo más que para conocerlo; no es que esta afirmación eufrañe un concepto negativo del bien con relación á la ignorancia, como resultaría tomando aquella frase en sentido antitético, puesto que respecto á este punto nada afirma ni niega el insigne filósofo griego; empero en la actualidad todos lo apreciamos así: el hombre ilustrado, el ingeniero por ejemplo, todos le suponemos más obligado á ser bueno, que el hombre inculto; un ingeniero y un obrero realizan un acto injusto contra alguna otra persona, todos censuramos á los dos, pero especialmente al primero.

El sentido jurídico, como decíamos, es infalible en cualquier relación jurídica, jamás se desconoce el elemento de lo justo. La determinación sistemática de esta facultad, es objeto de la Enciclopedia; aquí solo trataremos del elemento filosófico de la misma.

Puesto en frente el problema de conocer el Derecho, vemos que debe considerarse en su *unidad*.

La Enciclopedia significa en ciencia en círculo, es decir, estudiar todos los diferentes aspectos de una cosa, viendo la relación que hay de la parte al todo, teniendo en cuenta su unidad. Ahrens la define diciendo que es *el bosquejo ordenado de una ciencia en vista de su objeto*, á nosotros nos parece muy razonada la definición del sábio filósofo alemán.

La Enciclopedia tiene que considerar al derecho en sus dos aspectos, porque ó se trata de: conocer el Derecho en lo que tiene de permanente, ó en lo que tiene de variable: lo estático ó lo dinámico del mismo; estos dos elementos son el *lógico* y el *histórico*.

Este segundo término, lo histórico, no quiere decir lo que vulgarmente se entiende por *historia*, esto es, lo pasado. Lo histórico no debe entenderse de este modo, porque no se concibe ese suceder de las cosas, sin algo en que se den esos cambios; no cabe la historia habiendo esa divisibilidad de momentos; la historia, pues, no se explica sino como *la sucesión de algo que subsiste*.

La historia se funda en el suceder, porque la esencia de las cosas contiene en su virtualidad lo necesario para ir desarrollándose en momentos sucesivos, porque no puede ningún ser finito ser en un momento, todo cuanto puede ser: ahora, claro es que estos momentos diversos que se dan en el ser que cambia no se hallan separados, aislados, estos momentos están todos tan íntimamente unidos, que no cabe decir momento actual, porque no existe: eso del *presente*, sólo puede admitirse como impropio y usual; sucede como en el punto matemático, que no puede ser apreciado; ocurre con la verdad lo mismo que con el agua de un arroyo que está fluyendo: la vemos correr y queremos estudiar el agua que sale, pensando que es la misma, y resulta nuestra tarea imposible, porque ya no es aquella, es otra. Lo mismo decía Hipólito Tén: la estela que deja un fuego de artificio que atraviesa el espacio, no es producida por una sola chispa, es una y otra; así es la verdad, pero nosotros no vamos tan allá; suponiendo que cambie todo, apreciamos lo del arroyo y el fuego de artificio por lo que nos ofrece á la vista; entendemos que la historia no cabe, no siendo la sucesión de lo permanente; y esto que decimos de la historia, podrá no ser científico, pe-

ro á esto somos llevados por la fuerza de nuestro pensamiento.

Florencio Antoani.

(Se continuará.)

PLUMAZOS

Dice nuestro ilustrado colega *El Constitucional Dinástico*:

«El concejal Sr. Alberola pidió para el próximo cabildo una relación de las casas de lenocinio establecidas en esta capital cuando el ayuntamiento se encargó del servicio de higiene, y de las que existen actualmente.

Como el Sr. Alberola nos tiene acostumbrados á agradables sorpresas y medita mucho los asuntos que lleva al seno de la corporación municipal, esperamos que llegue el viernes para saber el uso que se propone hacer de los datos pedidos.

Aunque nos lo recelamos.»

El Sr. Alberola merece el aplauso de los buenos alcañinos, pues asiste con puntualidad á todos los cabildos, estudia con detenimiento todo lo que se relaciona con las mejoras y bienestar de nuestro querido pueblo, y en una palabra, cumple como bueno en el puesto que desempeña en el palacio municipal.

Dice nuestro colega *El Graduador*:

«El *Liberal* nos ha dicho lo que iba á ocurrir al ayuntamiento de Elda, y si se escapó por la intervención de un caracterizado conservador, ayer continuó el bloqueo, pero sin fruto alguno.»

¿Quién será ese conservador tan caracterizado?

El señor marqués del Bosch tiene la palabra.

Para cubrir la vacante de los diez y ocho concejales suspendidos gubernativa y judicialmente en el ayuntamiento de Elche, han sido nombrados por el señor gobernador, los señores siguientes:

D. Rafael Ripoll Chápuli.

Jaime Ruiz Selva.

Jaime Sempere Maciá.

Juan Martín Cortés Agramot.

Ramón Sansano García.

Francisco Antonio Brufal.

Francisco Agulló Miralles.

Diego Valero Santo.

Diego Manchón Brú.

Juan Ibarra Sempere.

Jaime Soto Canals.

Juan Urbán Pascual.

José Rodríguez Ceva.

Ramón Ister Martínez.

Francisco Fluxa Aznar.

Rafael Sansano García.

Jaime Selva Gómiz.

Francisco Antonio García Barceló.

Los acontecimientos políticos que se vienen sucediendo en la ciudad de las palmas, han de ser objeto de un detenido estudio en las columnas de LA PATRIA.

Por hoy solo podemos decir que se ha entablado una guerra terrible entre los amigos del señor marqués del Bosch que acaudilla el Sr. Gómez, digno émulo de Viravens por sus injustificadas intransigencias, y los elementos todos de procedencia liberal que no pueden tolerar por más tiempo la política egoísta y reaccionaria que informa los actos de los pseudo carlistas en la hermosa ciudad de Elche.

Nosotros, en vista de los desagradables acontecimientos que se avecinan, no podemos por menos de recomendar la calma y la prudencia á nuestros queridos correligionarios, pues entendemos que no está lejano la hora en que nuestros jefes supremos han de tomar cartas en el asunto para evitar consecuencias desagradables.

En el tren correo de ayer llegó á esta capital el amigo íntimo de D. José Maestre, D. Manuel Tordera, alcalde de Elda, el cual celebró una detenida y afectuosa conferencia con el señor gobernador civil de la provincia.

Por hoy nos limitamos á dar la noticia, sin hacer por nuestra parte comentario alguno.

El importante hombre público y querido correligionario D. Ciro Pérez, estamos seguros que juzgará el significado de ciertas componendas que se realizan, con perjuicio del partido liberal conservador, en los pueblos de esta circunscripción.

Ha llegado á esta capital nuestro querido amigo y correligionario don Alonso Morales, ex-alcalde de Crevillente, el cual ha celebrado algunas conferencias políticas con caracterizados conservadores de esta población.

CORREO DE MADRID

Octubre, 13.

Señor Director de LA PATRIA.

Muy señor mío: El Sr. Sagasta ha resuelto comenzar su excursión electoral por Logroño, donde tantos amigos particulares tiene y donde le aguarda el dulce placer de ver su *vera efigie* fundida en bronce sobre airoso pedestal de mármol de Calahorra. Es probable que busque D. Práxedes en los aires de su tierra la inspiración y la energía que necesita para salir bien del apostolado que á empezar va.

La partida de los notables del partido liberal será el sábado probablemente; la reunión de exministros, que nosotros creemos fundadamente no llegará á celebrarse, ha sido aplazada por dos meses lo menos, siguiendo en esto el jefe liberal su favorito sistema de dar largas á todo cuanto le parece difícil ó dado á quebraderos de cabeza.

La llegada del Sr. Montero Ríos, á quien sus amigos no aguardaban hasta hoy, ha dado anoche bastante que hablar á los políticos afectos al fusionismo de la plaza de Celenque. Porque don Eugenio Montero Ríos es el único hombre capaz de alterar la calma de su jefe y amigo, y es muy probable que con sus razonamientos y elocuencia consiga más que *El Correo* y *El Globo* y todos los notables del partido y demás puntos.

Si el Sr. Montero Ríos quiere que se toque inmediatamente á asamblea, no hay duda, sonará el toque.

El toque de marcha á Logroño, por que decidirse D. Práxedes á poner el cascabel al gato...

¡Ni por nada ni por nadie!

Para satisfacción de progresistas tonos y para cubrir las apariencias, dijo *El Correo* anoche:

«La batalla no es más que con los amigos del Sr. Sagasta, con los liberales verdaderos, y de ahí la conveniencia de aprovechar esta excelente situación, en medio de todo, que crean los sucesos al Sr. Sagasta, situación que le dará una inmensa autoridad en las Cortes, traiga los amigos que traiga, importando bien poco el número, si lo que obtengan un acta la obtienen úni-

camente de la voluntad libre y de la energía del cuerpo electoral.

El grito principal de la próxima campaña, debe ser un grito de guerra contra los encasillamientos previos y oficiales.»

Bueno, pues que sea este grito el principal, no nos oponemos; pero como no hay encasillamientos oficiales, ni de esos que en tiempos sagastinos aseguraban actas y distritos, resultará majadería pensar gritando el tiempo de las elecciones.

Además, que si los fusionistas rurales hacen caso de las autoridades y de la integridad que *El Correo* predecía, se quedarán como el gallo de Morón: gritando y sin actas.

El interés de la tarde lo ha recobrado para sí la enseñanza popular, celebrando en tres centros decentes la interesante fiesta de entregar los premios á los alumnos dignos de tamaño honor.

De todo hallará el lector noticia concreta en el cuerpo del periódico, limitándonos aquí á consignar lo bien recibidas que han sido las elocuentes palabras del ministro de Fomento Sr. Isasa, que ha presidido el acto en la Escuela central de Artes y Oficios.

Para los aficionados á la fiesta nacional, ha sido la de hoy corrida de grande emoción.

Mazzantini ha estado á punto de acabar sus días en las astas del toro, debiendo su salvación á la serenidad y á la fuerza de sus puños.

El barrio de la Guindalera ha celebrado su fiesta, teniendo hoy el interés de haber asistido á la función religiosa y al almuerzo con que obsequiaron los notables del barrio á las autoridades, los Sres. de Cánovas del Castillo, habiendo recibido inequívocas pruebas de simpatía. La señora de Cánovas entregó 170 pesetas para la Casa de Socorro.

Los reformistas «triangulados» han empezado con gran ahínco á cumplir los misteriosos encargos recibidos anoche de su jefe.

La triangulación dará, según los optimistas, un máximo de 900 votos, si en la práctica llegan todos los triángulos á «cuadrarse.»

Mañana llegará, procedente de Galicia, el Sr. Montero Ríos.

En el expreso de Barcelona ha llegado esta mañana el ilustre jurista y respetable amigo nuestro D. Manuel Durán y Bas.

La reunion de exministros ha fracasado. No se celebra antes de la *tournée* á Zaragoza y Barcelona, y después... tampoco.

Es la única manera de impedir que cada grupo liberal se vaya por su lado.

Los círculos políticos han estado desanimados, no cotizándose en ellos cosa de mayor cuantía.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

CARTERA LOCAL Y REGIONAL

Nuestro colega *El Graduador* dice que existe mucho petróleo adulterado en varios establecimientos, y precisa una exquisita vigilancia.

Hace dos años hubo que deplorar una desgracia y varios percances, inflamándose los quinqués.

Sirva de aviso esta advertencia.

Ya verá el apreciable colega como su voz se pierde en el vacío, porque nuestros ediles son así.

La distinguida señora de nuestro amigo el teniente fiscal D. Bernardo Longué, ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño.

Nuestra enhorabuena á los ventarosos padres.

Suponemos que el buen criterio de

nuestros lectores habrá subsanado un error de caja que apareció en nuestro número de ayer. Nos referimos al epígrafe del artículo de nuestro colaborador Florencio Antoani, titulado «Filosofía política», que debe ser «Filosofía jurídica.»

En la noche del 12 del actual fué asaltada y robada la crsa de campo que posee D. Manuel Sala y Sala, en el partido rural de Bachenet, término de esta ciudad.

El robo ha consistido en 1.200 pesetas en billetes de 100, con la inscripción del Banco de Argelia, 300 en monedas de 5, otras 300 en id. de 2; 6 pañuelos de seda, un par de pendientes de oro, un reloj de plata con cadena rota, un pañuelo de crespón granate, tres pulseras, media docena de cubiertos, una pistola de dos cañones y la caja de cápsulas, una escritura sin estar registrada y un documento particular.

Se están practicando activas diligencias por la guardia civil, para la busca y captura de los autores del hecho.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos, se ha nombrado cartero de la villa de Calpe, á D. Andrés Femenia Boronat.

SECCION COMERCIAL

Movimiento del puerto

Buques entrados y salidos hasta las doce del día de ayer.

ENTRADOS

Balandra Fortuna, de Denia, con cazapos.

Vapor Soto, de Cartagena, con efectos.

Bergantín goleta Francisco Torres, de Gijón, con carbón.

DESPACHADOS

Vapor Esperanza, para Orán, con efectos.

Id. Mallorca, para Palma, con id.

Id. inglés Southwod, para Ruan, con pipas vacías.

Id. inglés Ottawa, para id., con vino.

Id. noruego Jaderen, para Cette, con idem.

Id. Soto, para Barcelona, con efectos.

Balandra Segundo, para id., con petróleo.

Vapor Torre del Oro, para Sevilla, con efecto.

CAMBIOS

Cotización del día de ayer

	Fechas	Papel	Dinero	Obs.
Londres.	90 d.	26'00		"
París.	8 d.v.	4'40		"
Mar. y Ct.	"	4'30		"
Madrid.	"	118		"
Barcelona	"	par	114	"
Cádiz.	"	"	"	"
Málaga.	"	"	"	"
Sevilla.	"	"	"	"
Valencia.	"	118	"	"
Murcia.	"	"	"	"
Oribuela.	"	318	"	"

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

ANUNCIOS

Interesante á los vinateros

Se vende una partida de uva tinta, compuesta de unas 50.000 arrobas próximamente, procedente de las fincas, llamadas «La Lagunilla», «Uraldon» y «Alhorines», término de Villena. Para

tratar de su ajuste, dirigirse al administrador de dichas fincas, D. José Tomás Requena, en Villena, ó en Alicante, calle de San Fernando, número 34, despacho de D. Luis Penalva.

Dirección del Sindicato de Riegos

DE LA

HUERTA DE ALICANTE

D. Vicente Gadea Mas, director del sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que desde el día 13 al 31 del actual, se expendirán en las oficinas de esta dirección, los albaales para la tanda (10.ª de invierno) del corriente año, cobrándose el impuesto ordinario de tres céntimos de peseta por minuto de agua, con arreglo á los reglamentos vigentes y acuerdo de la junta general de 2 de Marzo, debiendo advertir que durante los días de la expedición de los albaales, se cobrará á los interesados que están adeudando aun el 10.º diviendo del impuesto que se creó para atende al pago de los gastos del pozo artesiano del valle de Busot, cuatro céntimos de peseta por minuto, según así se acordó en la junta general extraordinaria de 29 de Julio de 1888.

Alicante 11 Octubre de 1890.—*Vicente Gadea.*

D. Vicente Gadea Mas, director del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que en virtud de lo resuelto por el Sindicato en la sesión celebrada el día 30 del mes último, el jueves 16 del actual y hora de las nueve la mañana se procederá en el mercado de la villa de San Juan, y en el sitio de costumbre, á la venta en pública subasta, del agua llamada de sobras sin sacar de esta administración, correspondiente á la tanda 15 (8.ª de invierno) del corriente año.

Alicante, 14 de Octubre de 1890.—*El director, Vicente Gadea.*

LA UNION

Y

EL FÉNIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros reunidos

Domiciliada en Madrid: Olózaga, 1

GARANTIAS

Capital social: 12.000.000 de pesetas.

Primas y reservas: 41.075.894 de idem.

Pagado por siniestros en 1889:

Pesetas 2.437.506.93 céntimos

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, asegura contra incendios toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aún cuando no hubiese incendio.

También alcanzan sus operaciones al ramo de

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

D. Julio Maluenda Puig, piseo de Méndez Núñez, 46.

D. José M.ª Guimbeau, calle de San Nicolás, 20.

COLEGIO

DE LA

INMACULADA CONCEPCIÓN, DE NOVELDA,

dirigido por D. Luis Calpena, capellán de honor, y predicador de S. M., y D. Manuel Sirera y Pomares, licenciado en ciencias.

Edificio propio levantado de planta en el nuevo barrio de Medina Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

RAMOS DE ENSEÑANZA: Instrucción primaria en sus tres grados. Infima elemental y superior. Segunpa enseñanza, hasta obtener el grado de Bachiller. Estudios de aplicación al comercio y preparatorio para carreras especiales del Estado, civiles y militares. Clases especiales de inglés, francés, alemán é italiano.

DE ADORNO: Caligrafía, dibujo lineal, artístico y pintura, gimnasia y música.

PENSIÓN: 60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario,

D. LUIS CALPENA AVILA,

quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

EXCELSIOR

DESINFECTADOR AUTOMATICO

Se regula á sí mismo por la temperatura del aire

Medio profiláctico indispensable contra el cólera, difteria, tífus, escarlatinas ferina, tisis, etc. Impide la podredumbre y mohosidad, extermina la polilla, las moscas y toda clase de insectos. Indispensable para armarios, baules, cómodas, habitaciones, escritorios y los excusados.

Precio: Una peseta cada aparato.

Único punto de venta: Almacén de papeles pintados, colores, barnices y pinturas preparadas, de Casimiro Esteve, Calatrava, 7.—Alicante.

En dicho establecimiento se ha recibido un magnífico surtido de *trasparencias* á precios sumamente baratos. También hay botes de pintura especial para los ladrillos de los pisos, á 250 pesetas bote. Esta pintura enc mucho brillo.

ESPECTACULOS

EDEN-CONCERT.—Función para esta noche.—¡¡¡Als lladres!!!—Chateau margauy.—Roncar despierto.

ÚLTIMA HORA

Servicio particular de LA PATRIA

Madrid 14 (10 n.)

Importante reunión Junta aranceles pide denuncia tratados comercio.

Vecindario preocupado aumento vivienda.

Caracterizados reformistas abandonan Romero.

Pérez.

ALICANTE

Establecimiento Tipográfico de Botella

Angles, 14

TAPONES HIDRÁULICOS

Hemos tenido el gusto de visitar el establecimiento de hojalatería de D. Ramon Hernandez, situado en la calle del Triunfo, número 1, el cual confecciona los tapones hidráulicos que sirven para la fermentación de los vinos.

Los hay de diferentes tamaños para pipas y toneles a precios reducidos. Los recomendamos a los cosecheros de vinos.

LA CERAMICA ALICANTINA

DE

Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Fabricación á vapor y hornos continuos
de los mejores sistemas

PRECIOS CORRIENTES EN FABRICA Y AL CONTADO

Teja plana, el millar, 125 pts.
Medias tejas, 125 id.
Caballetes, la pieza, 0'35 id.
Baldosas de 32 1/2 centímetros, el millar, 150 id.
Baldosin de 20 id., blanco, el id., 50 id.
Baldosin de 20 id., encarnado, el id., 70 id.
Ladrillo hueco 28x14x3, el id., 35 id.
— — 22x11x5, el id., 30 id.
— — 22x11x3, el id., 25 id.
Atovon de 28x14x5, el id., 60 id.
Atovín de 22x11x5 1/2 prensado, el id., 55 id.
Atovín de 22x11x6 sin pensar, el id., 50 id.
Teja abarquillada ó árabe, el id., 35 id.

Atova de 28x14x3, el id., 35 id.
Terrado, el id., 35 id.
Matacans, el id., 32'50 id.
Bolado, el id., 32'50 id.
Tabique, el id., 30 id.
Chimeneas de 1 metro 50 centímetros altura y 20 centímetros de diámetro, una, 35 id.
Id. de 1'50 m. de id., y 18 id. de id., 30 id.
Id. de 1'5 m. de id., y 15 id. de id., 25 id.
Ventiladores 2 tejas con rejilla, la pieza, 6 id.
Id. 2 id. sin id., la id., 5 id.
Id. 1 id., sin id., la id., 2'50 id.
Claraboyas 1 id. de barro, 1'25 id.
Id. de hierro de varias dimensiones.

Se admiten encargos para toda clase de obras de dimensiones especiales.

Para pedidos dirigirse á la fábrica carretera de San Vicente, teléfono número 161, ó al escritorio de los Sres. Hijos de Jaime Ferrer y compañía, San Fernando, 39, Alicante, teléfono núm. 18.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE EL
Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos
DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAS (Girona)
Prior DOM MAGUELORE
DOS MEDALLAS DE ORO
Briselas 1890 - Londres 1894
LAS MEJORES RECOMENDAS
INVENTADO 1373 POR EL REY
Luis BOURSAUD

El temple estiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cura dóris de algunas gotas en el agua, cesa y evita la caries fortalece las encías y da un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio prestado á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarinas.
Elixir 200, 50, 10', Polvo 175, 300, 250; Pasta 175, 500;
Estado de 100 Ra. 10', Lata 25'.
Casa fundada en 1807
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
Deposita en todas las casas Farmacias, Droguerías y Químicas.

COMPANIA SEVILLANA

DE NAVAGACION A VAPOR

antes

SEGOVIA CUADRA Y COMPANIA

LINEA DE VAPORES ENTRE ALICANTE Y MARSSELLA

Servicio semanal fijo por los vapores

SEGOVIA, LUIS DE CUADRA, LAFFITE Y SAN FERNANDO

Salidas de Alicante

Los mártes { á las cuatro de la tarde para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla.
á la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros. También admite carga para Génova, con transbordo en Marsella.

Consignatarios: FAES Y COMPANIA.

LA ALICANTINA

FABRICA DE YESOS Y CAL

Prolongación calle de Valencia

ALICANTE

TELÉFONO NÚM. 4

PRECIOS EN FABRICA

Yeso común, 10 pesetas metro cúbico.

Id. blanco 1.^a 20 id. id.

Id. id. 2.^a 15 id. id.

Cal común, 9 pesetas metro cúbico.

NOTA.—La fábrica se encarga del transporte á domicilio.

Propietario: D. Juan Aquilina

Tipografía

DE

BOTELLA

Variedad en tipos de las mejores fundiciones para tarjetas de visita, tarjetones, sobres, membretes, facturas, libros rayados según modelo, prospectos, recibos de alquileres, etc., etc.

Se sirve con puntualidad y esmeradamente. Los precios son muy económicos.

14-ANGELES-14

Drogueria Barcelonesa

DE

ROMERO y PIÑOL

PRINCESA, 7, ALICANTE

Este acreditado establecimiento que en poco tiempo ha sabido ponerse á la cabeza de entre los de su clase, y el único que en esta capital tiene la satisfacción de ofrecer al público el extenso ramo de la Drogueria á precios sumamente reducidos y desconocidos hasta hoy, ha recibido grandes partidas en drogas y productos químicos para la industria, artes y Farmacia.

Casa especial en colores en pasta y polvo, barnices y demás artículos para pintores y doradores.

Surtido completo en perfumería.

Drogueria medicinal é industrial.

Grande y variado surtido de papeles pintados.

Recomendamos al público el nuevo desinfectante

ALICANTOLINA

el cual tiene la gran propiedad de matar todo insecto nocivo al hombre, sin perjudicar la salud.

7, - PRINCESA, - 7